

# Cómo vivió y murió José Antonio en Alicante

## REALIDAD Y CERTIDUMBRE

Hasta que en medio de la última explosión liberadora, hasta que en las vivas, aplausos y arengas, con la vuelta de las banderas victoriosas, se desvaneció la duda y cobra realidad y certidumbre la tragedia sin desenlace de no volver a ver más al fundador de la Falange. ¡Amarga y terrible verdad para colofón de triunfo!

He ido a Alicante para saber la verdad sobre la muerte de José Antonio; sólo la verdad sobre su muerte y su calvario. Y, por excepción, los mismos testigos me han contado lo que sabían, y he oído lo que me contaron de ellos, u oí, o he leído. Yo sé que estos testimonios que he recogido son de un valor extraordinario y que este relato que impropio, sin tiempo para la meditación y el comentario, será reflejado mañana por la Historia. Yo sé también que será un trabajo muy grave en el estudio de la dimensión histórica de José Antonio en un trabajo periodístico. Hace falta que el tiempo transcurra para que estos datos sean comentados con la serena perspectiva que la Historia prepara a los hechos magnos. Entonces se apreciará exactamente el peso y la medida de la ingente personalidad de José Antonio en toda su dimensión histórica, en su perenne inmortalidad, y se admirará mejor al grandeza y la beatitud radiante de quien en su última hora tuvo un bello morir y escribió un pulso sereno en medio de un mar de odio: "Acepto la muerte con alegría, porque no sé si en otra ocasión estaré mejor preparado..."

Alicante, 1396.

## EL PRESO

El sábado, 6 de junio. Llanitos Marcos García acudió, como es costumbre, a visitar a sus camaradas encarcelados por la Causa de España y de la Falange. Preso también es su hermano Juan, bravo taibagista que luchó por el nacional-socialismo contra los feroces extremistas del Alicante rojo.

Aquel día alguien dijo a Llanitos, al cambiar los primeros saludos:

—No querías ir tú a Madrid para conocer al jefe? Pues ya no tienes que salir de Alicante, porque José Antonio llegó esta mañana, a las seis. Está aquí, en la cárcel, detenido como nosotros.

Llanitos Marcos, falangista de primera hora, mujer abnegada a quien tantos servicios debe la Falange y los falangistas que han sufrido prisión en la cárcel alicantina—"la generala de los fascistas", como la apodaban los rojos—, iba a conocer a su jefe; por fin podía verle de cerca y hablar con él. Y sus anhelos—místicos y fanatismo falangistas—se vieron colmados al día siguiente, el domingo, 7 de junio, cuando, por primera vez, levantó su brazo ante nuestro jefe nacional, que la recibió sonriente tras las rejas del locutorio. Desde entonces, siempre acompañada de su hermana Sagrario. Llanitos iba a ver a José Antonio para recibir órdenes de él o para transmitir noticias. ¡Quién iba a decirle aquel sábado memorable para ella que mes y medio después, el lunes 12 de julio, vería por última vez en la vida a José Antonio!

Salió Llanitos radiante de alegría de su entrevista con José Antonio. Orgullosa de dicha, iba diciendo cuántas camaradas encontraba que acababa de conocer al jefe; que los podían conocerle también, porque José Antonio estaba muy cerca: allí mismo, en Alicante, encerrado entre los muros de la cárcel. Y el 11 de junio, día del Corpus, el locutorio en donde solía recibir visitas José Antonio era insuficiente para contener la muchedumbre de falangistas de toda la provincia que sabían y entraban en una peregrinación constante. Había falangistas de Callosa, de Serriñuela, Crevillente; falangistas segadores de las huertas de Levante, que pedían comunicación diciendo que ellos no se iban a pagar aquel año sin ver antes a José Antonio". su jefe nacional y camarada en la Falange.

Según es sabido, José Antonio fue trasladado desde la Cárcel Modelo de Madrid a la prisión de Alicante, en compañía de su hermano Miguel, que había sido detenido en Madrid con José Antonio y que comparó la cárcel madrileña con las primeras jerarquías de la Falange: Jaime Fernández Cuesta, Agustín Aznar, Sancho Dávila... Parte de la familia de José Antonio se instaló en Alicante; querían estar lo más cerca posible de José Antonio y Miguel. Y en el hotel Victoria de aquella ciudad se alojaron tres mujeres: Carmen Primo de Rivera, Margot Larios, esposa de Miguel, y la segunda madre de José Antonio y sus hermanos: tía María, "tía Má" de toda la Falange).

## ANSIAS DE RESCATE

Eran los días cargados de presión que precedieron al Alzamiento nacional. Al mismo tiempo que otros camaradas, Llanitos Marcos hacía

servicio de enlace y mantenía la comunicación entre José Antonio y los falangistas que, en libertad, tenían alguna misión encomendada dentro y fuera de Alicante.

Habían asesinado a Calvo Sotelo. Los falangistas temían por José Antonio. Y la idea que por aquellos días obsesionaba a todos era el rescate de nuestro jefe, que, dentro de la cárcel, estaba expuesto a un peligro inminente.

Hubo varios intentos, según explicaré ahora, para liberar a José Antonio mediante un golpe audaz. Llanitos Marcos lo arriesgó todo, yendo de un lado para otro con instrucciones y consignas; entrando y saliendo en el hotel Victoria, a donde iba a recoger avisos y mandatos de Carmen y Margot.

El 14 de julio fue Llanitos Marcos a hablar con el sargento Barricarte, que aquel día estaba de comandante de la guardia de la prisión de José Antonio. Barricarte, que era falangista, recibió con alegría las instrucciones que le dió Llanitos: estaba todo preparado para facilitar la huida de José Antonio aquella misma noche. Y con los soldados que tenía bajo sus órdenes, que eran también falangistas y que sentían los mismos anhelos que él. El sargento Barricarte esperó toda la noche en su puesto el momento y la señal de dar la libertad a José Antonio.

Cada una en su puesto también, las escuadras de falangistas alicantinos esperaban repartidos en pequeñas concentraciones, sin perder el contacto con su jefe inmediato, el camarada Berger, jefe provincial de Milicias. Pasaban las horas en una espera tensa, teñida con la ilusión de ver momentos después, ya libre y sin ligaduras, al fundador de la Falange. Mas a las cuatro de la mañana el camarada Berger recibió un aviso advirtiéndole que se aplazaba el intento para otro día. Y Berger, el jefe provincial de Milicias de Alicante, exclamó indignado, al recibir el aviso ante los falangistas que pudieron oírle:

—Ya sabía yo que habían de echarse atrás...!

## LA LLAVE LIBERTADORA

Pero la libertad de José Antonio, la evasión de la cárcel de Alicante, burlando la vigilancia de las autoridades marxistas, se había intentado ya días antes de esa fecha a que me he referido, recurriendo a otro procedimiento. Fue del modo siguiente:

Un falangista mecánico, Bartolomé Gil Muñoz, recibió el encargo de construir una llave para la cerradura de la celda de José Antonio. Se hizo la primera prueba, que no dió resultado, pues la llave no entraba bien en la cerradura. Y por conducto de la novia del jefe de la Falange de Alicante, José María Maciá, Llanitos Marcos García—siempre Llanitos al servicio de la Falange!—recogió la llave con el fin de hacerla llegar al camarada Bartolomé Gil Muñoz, para que la rectificara y la devolviese luego. Carmen, la hermana de José Antonio, recibió de manos de Llanitos la llave libertadora, una vez arreglada definitivamente.

Pero—no se sabe por qué—no se volvió a hablar más de aquella llave, y nuevamente se intentó salvar a José Antonio poniendo en juego otros recursos.

## ¡HAY QUE SALVAR A JOSÉ ANTONIO!

Ya España encendida en guerra, se volvió a intentar el rescate de José Antonio. Era el 18 de junio. Las radios emisoras de algunas ciudades—Sevilla, Valladolid—proclamaban el Alzamiento, y en aqueños momentos de gloria y riesgo nacionales, la voz y la mente de José Antonio se hacían indispensables en la intemperie de España en lucha.

Aquel día fue llamada urgentemente al hotel Victoria. Llanitos Marcos García. La esperaba Margot, la curada de José Antonio, que le ordenó que fuese a advertir al jefe de Milicias de Alicante, al camarada Berger, para que tuviera dispuestas a sus escuadras para aquella misma noche. ¡Había que salvar a José Antonio Barricarte, el sargento patriota y camarada en la Falange, estaba de guardia en la cárcel; su presencia allí era la mejor garantía para que la liberación de José Antonio se resolviese sin ningún tropiezo.

Llanitos tenía órdenes de volver al hotel Victoria a las diez en punto de la noche. Allí recibiría las últimas instrucciones. Fue en efecto, al Victoria, y esperó en vano a Margot y a Carmen hasta después de las once. A aquella hora ya habían sido encarceladas la "tía Má" y las hermanas de José Antonio.

Sin saber a qué atenerse, Llanitos Marcos marchó entonces hasta la misma cárcel para entrevistarse con el sargento Barricarte. Mas Barricarte, lleno de congoja, le dió que ya era imposible intentar nada en favor de José Antonio: los rojos tenían acordada la prisión con muchos guardias de Asalto.

No dejes de leer la continuación de este reportaje en la próxima edición

# Falange

DIARIO DEL MOVIMIENTO EN PALMA DE MALLORCA

OFICINAS: OLMOS, 140, 1.ª TELEFONO 2078

PUBLICIDAD: BOLSERIA, 18 TELEFONO 1463

Año III : Núm. 605

Viernes 26 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria

## Emocionalmente fué llevada ayer a su altar del Santuario la bendita Virgen de San Salvador, Madre de Felanitx

Los actos inolvidables celebrados ayer tarde, tomando parte en ellos todo el pueblo y presididos por las autoridades. Procesión solemnisima, en explosión de fe maravillosa. Las gentes cantan y rezan. El recibimiento triunfal en el Santuario

(Información de nuestro enviado especial)

"Es Felanitx, oh Reina amada! un gerrico garnit de flors, anfora pura y cisellada vessant l'amor des mostros cors".

## IMPRESION DE FE GRANDIOSA

Si brillantes y apoteósicos resultaron los actos celebrados esta mañana en la ciudad de Felanitx, no hay adjetivos exactos para clasificar la emoción, el entusiasmo, el fervor mariano de este pueblo creyente exteriorizado esta tarde al trasladar procesionalmente desde la iglesia Parroquial hasta su Santuario a la Virgen de San Salvador.

Felanitx está en fiestas desde que fué bajada de su Trono la Celestial Patrona, y desde su regreso de Palma, con justificada exigencia, ha que rido su pueblo predilecto, que fuera también paseada entre vitores y cánticos, plegarias y flores, por todas sus calles y plazas, por sus caseríos pintorescos—Carritxó, S'Horta, Ca's Concos, Puerto, etc.—para que derramara sus gracias en todos los hogares felanitenses y recibiera una vez más el homenaje de sus hijos y devotos, que le aclaman como Reina y Señora.

Y en todo su viaje triunfal, ha sido acogida con honores máximos.

## UNA IMPONENTE PROCESION

A las 3, millares y millares de personas congregáronse en la suntuosa Iglesia Parroquial y plazas adyacentes, para asistir a la solemne procesión. Organizóse la comitiva religiosa, que fué presidida por el Ilmo. y Reverendísimo señor Arzobispo-Obispo doctor Miralles, revestido de mitra y capa pluvial. Asisten Cadetes de Organizaciones Juveniles uniformados y todos los gestores municipales. Figuraban en primer lugar, los estan dantes de todas las Congregaciones piadosas de la ciudad, siguiendo luego una cifra inennumerable de hombres y mujeres, jóvenes y ancianos.

La venerada imagen de Nuestra Señora de San Salvador era llevada en hombros por oficiales del Ejército y le daban escolta de honor fuerzas de la Guardia Civil.

Al salir de la Parroquia la bella imagen de la Virgen, las campanas de todas las iglesias de la ciudad espargen sus sonos alegres, y una salva formidable de aplausos la acompaña con alegría inmensa, entonando el pueblo entero las bellas estrofas del Himno de la Coronación Pontificia, que se repite sin cesar durante todo el itinerario señalado: "Estel de l'auca clara Mare del Salvador mostrau que sou la nostra Mare, mostrau que sou la nostra amor".

## SUBIDA AL PUIG

A la salida de la ciudad nuestro venerable Prelado separábase de la comitiva y se dirigió en auto a San Salvador, no pudiendo continuar a pie—como el resto del pueblo—por im pedírsele sus muchos años y el estado delicado de su salud.

La imagen de la Virgen, es llevada en volandas por el pueblo, disputándose todos los hijos de Felanitx este honor, turnándose continuamente.

Y enronqueciendo las gargantas, con cánticos e himnos, y rezándose el santo rosario, sin decaer el entusiasmo ni un momento, fué subida—después de dos horas de salir de la Parroquia—hasta su Trono bello, la imagen de la Virgen de San Salvador, desde cuyo Santuario que domina el cielo, tierra y mar, bendice y protege a todos sus devotos.

## LLEGA LA VIRGEN SANTA

En las cercanías de la monumental Cruz de's Picot, esperaban a la milagrosa Imagen, el señor Arzobispo-Obispo y sacerdotes acompañantes; el Contralmirante señor Ferragut; el Jefe Provincial accidental de nuestra organización camarada Saiz Gralla; el Alcalde de Felanitx y Jefe Local, camarada Obrador; el Juez Municipal, señor Pons; el Canónigo Arcediano, doctor Ortega de la Lorena; el Secretario Local, camarada Tejedor; el Delegado Local de Propaganda, camarada Mestres; la Comunidad de Ermitaños y un gentío imponente.

Se hicieron cargo de la imagen en aquel momento cuatro camaradas gestores municipales, entregándola luego a los ermitaños, que la entraron en el Santuario.

La llegada fué grandiosa. Entre los pinos verdes y en las torres del viejo edificio, veíanse por doquier banderas blancas y celestes con la imagen de la Virgen de San Salvador. La iglesia estaba iluminada profusamente y adornada con sus galas mejores. Entre aplausos y ovaciones interminables, con vitores y estrofas de gloria, que resonaban profundamente en las naves santas, fué depositada, después de su paseo triunfal, a su Trono bendito la Patrona Celestial de la ciudad de Felanitx.

Y después de patriótico y emocionante parlamento pronunciado por el Cura Párroco Rdo. don Antonio Mora, dando las gracias a todos los asistentes en nombre del Arzobispo, entonó S. I. solemne Te-Deum que fué cantado por todos los fieles en acción de gracias por la Victoria del Caudillo, y por el regreso a sus lares de la Virgen de San Salvador, desfilando luego ante la Santa Imagen, las Autoridades y pueblo que no cesaba de cantar su Himno popular.

## S. I. Y LA RESTAURACION

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo Obispo, concedió 100 días a todos los fieles que rezaren ante la Imagen de San Salvador siete padrenuestros a su intención, prometiendo, que si la Santísima Virgen se lo concedía, tan pronto como estuvieran terminadas las maravillosas obras de restauración del Santuario, se trasladaría allí nuevamente para su bendición solemne.

## PEREGRINACION PALMESANA

Correspondiendo a la visita que la Virgen de San Salvador hizo a la Parroquia de Santa Cruz de Palma, durante su estancia en nuestra capital, los feligreses de dicha Parroquia, en representación nutridísima, sumáronse a esta fiesta mariana, devolviéndole la visita, en peregrinación, que fué presidida por el Ecnómico Rdo. don Sebastián Caldentey.

## MOTIVOS

Felanitx, tenía una deuda sagrada con su Virgen, por no haber podido exteriorizar su pública veneración en la ciudad cuando fué coronada con honores pontificios por el doctor Miralles, durante el gobierno del frente popular.

En aquel entonces el Ayuntamiento del frente popular siguiendo las normas del Gobierno funesto republicano, no quería que España diera muestras de su catolicidad e hiciera ostentación de las arraigadas creencias del pueblo español.

Pero gracias a la Victoria del Caudillo contra los sin Dios y sin Patria, ha podido hoy cumplir su intención y desagravio superándose asimismo.

## La Delegación de Frentes y Hospitales ha dejado de existir, terminada la guerra

Burgos. — El "Boletín Oficial" del Estado publica el siguiente decreto de la Jefatura del Movimiento:

"Cubiertas por la Intendencia las necesidades estrictas de nuestros combatientes ya no hay obstáculo para que continúen desempeñándose los servicios que caen exclusivamente dentro de la competencia de aquella. En este caso se encuentra la obra nacional de "Frentes y Hospitales" acogida en Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

De su meritísima labor en favor del combatiente sano y del enfermo y herido, no es necesario hacer el

elogio, por ser patente el patriotismo de quienes han contribuido con su esfuerzo a la finalidad de la institución. Pero terminada venturosa y victoriosamente la guerra carece de cometido el organismo indicado y es llegado el momento de decretar su extinción por carencia de objeto.

Por otra parte la normalidad de la vida nacional aconseja que la mujer—salvo casos indispensables—abandone los quehaceres que por imperativo patriótico hubo de recoger transitoriamente y ocupe el lugar que le corresponde en la familia y en el hogar y vuelva a desempeñar en él las obligaciones de la familia. En su virtud dispongo:

Artículo primero. — Se declara extinguida la Delegación Nacional de Frentes y Hospitales y cuantos organismos y dependencias le están subordinados. Se declara subsistente la organización que tiene en el exterior para la recaudación de divisas que dedicará a otros fines de carácter social del Estado y del Partido.

Artículo segundo. — Por la Secretaría General de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se designará la Comisión Liquidadora, que haciéndose cargo del activo de la Delegación proceda a satisfacer el pasivo.

Del remanente, si lo hubiera se hará cargo la Administración del Partido.

Artículo tercero. — Igualmente se designa por la misma Secretaría General otra Comisión encargada de expedir en el término de tres meses los diplomas y certificados acreditativos del servicio prestado a quienes lo solicitasen. A tal efecto dicha Comisión se hará cargo de la documentación respectiva.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a 24 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.

Francisco Franco"

## LOS PERIODISTAS DE ZONA ROJA Y LOS TITULOS EXTRANJEROS CON COTIZACION

MINISTERIO DE LA GOBERNACION: Orden sobre depuración de la conducta de periodistas en relación con el Movimiento Nacional. Los periodistas residentes en territorio que haya sido liberado con posterioridad al 31 de diciembre de 1938, están obligados a formular ante este Ministerio por conducto de la Jefatura Provincial de Prensa, donde estuviera constituida, o en su defecto en el Gobierno Civil, una declaración jurada en la que hagan constar su nombre, apellidos, periódico en que trabajaban el 18 de julio de 1936, periódicos en que han prestado servicio con posterioridad a dicha fecha, partidos políticos y entidades sindicales a que han estado afiliados etcétera.

Las declaraciones juradas serán comprobadas por este Ministerio, y si de ello resultasen méritos suficientes, se dictará resolución, reponiendo al interesado en el ejercicio de su profesión de periodista.



## FIESTA

Abierta la ventana y quieta la pluma. En ella ondearon banderas de Victoria, envueltas en ramos de laurel y de arrayán.

Era que España en pie emprendía el camino de la paz.

Los Ejércitos vencedores, recibían el homenaje de la Patria.



.. Por eso mi pluma quedó quieta.

La tierra de España floreció. Las rocas se cubrían de verde. Cantaron los aires y los mares.

Las fábricas lanzaron a los azules el clamor de sus sirenas.

Las yuntas paralizaron sus trabajos.

Todos al unisono pronunciaron con fe el triple grito de ¡Franco! Hasta los cactus, troncos secos en los que parece que la vida está paralizada, adornaron sus rugosidades con la belleza de unas flores.

Y las rosas, junto al clamor de las sirenas y al silencio de las yuntas del campo, y a la flor del cactus ascético y pobre que adornó mi Ventana...

todos... forjaron las estrofas del Himno nuevo de la España del Imperio.

Fiestas en las calles y en los corazones.

Por ello aunque mi Ventana permaneciera abierta con banderas y laureles, y flores de cactus, mi pluma permaneció quieta.

MINISTERIO DE HACIENDA: Or den estableciendo un plazo hasta el 30 de junio próximo para la declaración de títulos extranjeros y españoles de cotización internacional, saldo de divisas, de oro, en pasta o amonedado, en territorios liberados después de la ofensiva de diciembre de 1938.

Otra del mismo Ministerio recordando a los establecimientos de crédito el carácter perceptivo de las leyes sobre bloqueo de 3 de octubre de 1938 y 1.º de abril de 1939 y la necesidad de su inexcusable cumplimiento.

DICTANSE NORMAS PARA LA PRONTA REINCORPORACION AL TRABAJO

Instrucciones a los ex-combatientes que han de reincorporarse a la vida nacional:

El Servicio de Reincorporación del Combatiente al Trabajo, del Ministerio de Organización y Acción Sindical, creado por el CAUDILLO para incorporar a la juventud combatiente a los puestos de trabajo en la Nueva España, pone en conocimiento de todos aquellos que en virtud del reciente decreto de licenciamiento hayan cumplido sus obligaciones militares, que para mejor alcanzar los beneficios que el mencionado organismo les concede en su reintegración a la vida civil, deben dirigir todas sus quejas y reclamaciones, así como solicitudes de informe a los siguientes centros oficiales:

Capitales de Provincia: Comisión Provincial de reincorporación del combatiente al trabajo, que funciona en las Delegaciones Provinciales del Trabajo respectivas.

Pueblos cabezas de partido: A las representaciones del servicio de reincorporación del combatiente al trabajo, domiciliadas en las oficinas locales.

Otros lugares: A los registros locales de colocación que funcionan en

todos los ayuntamientos de España.

En Marruecos: Tanto en Melilla como en Ceuta, existen también comisiones de reincorporación del combatiente al trabajo.

En algunas de las provincias recientemente liberadas pudiera darse el caso de que aun no estuviera instalada la comisión provincial o representación local del servicio de que anteriormente se hace mención. En este caso deberán los excombatientes que lo precisen, presentar sus peticiones a las oficinas y registros locales de colocación en los ayuntamientos respectivos y las delegaciones provinciales del trabajo en las capitales de provincia, o dirigirse por escrito si encontrasen alguna dificultad, al Servicio Central de Reincorporación del Combatiente al Trabajo del Ministerio de Organización y Acción Sindical, acudiendo a estos organismos serán más inmediatos los beneficios que los intereses de recibir de la actuación de dicho servicio y al propio tiempo se facilitará grandemente la realización de los propósitos que animaron al GENERALISIMO en la creación del mismo.

EL REY JORGE DE INGLATERRA HABLA EN CANADA SOBRE TEMAS DE POLITICA

Winnipeg.— Después de celebrar el Día del Imperio, los reyes de Inglaterra salieron de Winnipeg el martes por la noche llegando a la capital de Manitoba el miércoles por la mañana.

A pesar de lo desagradable del tiempo unas 100.000 personas se congregaron en las calles de la ciudad entre ellas 30.000 habitantes de los Estados Unidos, que además estuvieron representados por una escuadrilla de las fuerzas aéreas de los Estados Unidos.

Para no decepcionar a la multitud que esperaba su paso tanto el Rey como la Reina dieron órdenes para que se abriesen los coches que habían quedado cerrados a causa de la lluvia pa-

ra dirigirse en ellos desde la estación hasta el Ayuntamiento.

Después de recibir el mensaje de lealtad de todas partes del Imperio, el rey pronunció su anunciado discurso en conmemoración del Día del Imperio. El Rey dijo principalmente que una de la mayor realización del imperio británico ha sido la de formar un vínculo entre el Viejo Mundo y el Nuevo. En antientempo, Europa fue la conductora, pero en el momento actual está conmovida y amenazada por peligros internos por lo cual ha llegado el momento en que el Viejo Mundo ha vuelto sus ojos hacia el Nuevo Continente.

El Rey elogió el espíritu de comunidad que está vivo en las provincias del Canadá, las cuales han puesto término a todas las disputas y han soportado los peligros que pudieran haber surgido del problema de razas.

A continuación llamó la atención sobre el hecho de que en el curso de los últimos cien años se han solucionado con éxito todas las divergencias entre el Canadá y los Estados Unidos. Las relaciones amistosas entre estos dos países vecinos son una nueva manifestación del sentido de responsabilidad del Nuevo Mundo, así como de su amor a la libertad. La solución pacífica de los conflictos que existen entre las naciones es el ideal del imperio británico. El imperio británico debe este título, no al poder ni a la riqueza ni al gobierno sobre otras naciones sino únicamente a este ideal.

SOBRE EL PASO DE LAS FRONTERAS

Se han publicado las normas por las que se regirá la concesión de autorizaciones para el paso por las fronteras.

Se dispone que los españoles que se encuentren en el extranjero y quieran entrar en España y los extranjeros que tengan el mismo propósito deberán acudir a la representación consular española del lugar de su residencia habitual o accidental, y allí solicitar el pasaporte o visado correspondiente.

El visado que se concede a los extranjeros sólo permitirá una estancia en España de 30 días consecutivos cuya estancia podrá ser prorrogada dos veces.

Para la salida, tanto de españoles como de extranjeros con residencia habitual en territorio español, será preciso autorización del gobernador civil de la provincia de la residencia del solicitante.

Quedan suprimidas las tarjetas y salvoconductos.

La autorización de salida concedida por los gobernadores civiles que posean los extranjeros, no libran a los titulares del deber de proveerse de pasaportes.

GOBIERNO CIVIL

CONTTESTACION A UN TELEGRAMA DE FELICITACION

El Excmo. Sr. Gobernador Civil en contestación al telegrama dirigido al señor Ministro de la Gobernación, dándole cuenta del grandioso entusiasmo observado con motivo de las fiestas de la Victoria, celebrados en esta provincia y rogándole que interpretando el sentir de la población hacer transmitir a S. E. el Jefe de Estado la más cálida adhesión y obediencia incondicional para el engrandecimiento de la Patria ha recibido la siguiente contestación:

"Agradezco su telegrama con motivo fiestas Victoria. Ruego exprese a todas autoridades mi reconocimiento. Salúdole."

GUARDIA CIVIL

A las once horas del día 4 de Junio próximo, tendrá lugar en la Casa cuartel del puesto de esta capital, sita en la carretera de Esporlas, la venta en pública subasta de las esportas depositadas en la misma y las que han sido encontradas abandonadas y ocupadas a infractores de la Ley de Caza por fuerza de esta Comandancia y Guardas Jurados, las cuales reúnen las condiciones prevenidas en el vigente Reglamento de Armas y Explosivos de 13 de Septiembre de 1935, para ser subastadas.

TOROS

La Empresa nos ruega hagamos público que la taquilla de toros del Lirico estará abierta el sábado de cuatro tarde a diez y media noche y el domingo de diez de la mañana a una de la tarde para que puedan recoger sus entradas y localidades los señores que las tenían abonadas durante toda la última temporada.

Pasados estos días la Empresa dispondrá de las que no hubieran sido retiradas para ponerlas a la venta. El despacho de entradas y localidades para el público en general quedará abierto en la citada taquilla del Lirico a partir del próximo lunes de diez mañana a una tarde y de cuatro tarde a nueve noche.



RIALTO

Ayer se proyectaron con gran éxito, la producción Universal "El Instinto del Amor" interpretada por Paul Lukas y la producción Ufilms "Una Carmen Rubia" interpretada por María Eggert. También fue aplaudido un interesante Noticiero Fox Movietone.

MODERNO

Con gran asistencia de público se proyectaron ayer en este salón la película "Decepción" interpretada por June Clyde y Norman O'Rters y "Que tío mas grande!" en español por el aplaudido actor Rafael Arcos.

CARTELERA DIARIA

LIRICO.— A las 5'30 Espectáculos Lola Cabello. BALEAR.— A las 3'30 EL RELICARIO. MODERNO.— A las 3'30 DECEPCION Y QUE TIO MAS GRANDE. RIALTO.— A las 3'30 EL INSTINTO DE AMOR Y UNA CARMEN RUBIA. BORN.— A las 3'30. TODO ES RITMO. PROTECTORA.— A las 3'30: "El viajero solitario" y "La vida es sabrosa".

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 25 de Mayo de 1939. Número premiado 511 con 40 ptas. Aproximaciones 510-512 con 3 ptas.



Doña Juana María Castellá Morey viuda Sitjar

HA FALLECIDO HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P. A.

Sus afligidos hijos doña Catalina, don Luis y doña María del Carmen, hijos políticos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las seis y media, en la Iglesia Parroquial de S. Nicolás, y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada. Los funerales se rezarán mañana a las 11 en la misma Iglesia.

Casa mortuoria: Pelaires, 104. No se invita particularmente.

El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SOLEMNES CULTOS EN MONTESION

La Congregación de Ntra. Sra. del Pilar establecida en Montesión celebrará el 28 de Mayo, de 1939.—Año de la Victoria, "El Día del Pilar", con arreglo al programa siguiente:

Por la mañana.—A las 7'30, Misa de Comunión General a la que están especialmente invitadas todas las Congregaciones de la Santísima Virgen. Habrá plática por el Rdo. P. José Marzo, S. J. A las 12 Misa y Salve cantada.

Todo el día.—Oración ininterrumpida de acción de gracias ante la imagen de la Virgen del Pilar en el mismo templo. Toda la ciudad de Palma va de pasar este día ante el altar de la Excelsa Reina de todos los españoles.

Por la tarde.—Grandiosa procesión que saldrá puntualmente de Montesión a las 7'30. Están invitados a ella todos los que se precian de amar a María y se desea que los Congregados acudan con la medalla de su Congregación. Recorrerá las calles de Montesión, Pont y Vich, Pareza, San Pedro Nolasco, Palau, Mirador, General Goded Plaza de Cort, Cadena, Plaza de Santa Eulalia, Call y Montesión. Solemne Te Deum terminándose con el canto del Himno del Pilar.

ORDEN DE JEFATURA PROVINCIAL

Habiendo observado esta Secretaría Provincial, que no son retirados con la prontitud e interés conveniente, los carnets de la Organización correspondientes a los afiliados de la J.O.N.S. de Palma y que obran en los Hogares de los correspondientes Sectores, y llegando a mi conocimiento el que de muchos de ellos hacen uso todavía de los correspondientes a las extinguidas Organizaciones, por la presente se advierte a todos los afiliados:

1.º Que carecen de todo valor, cualquiera de los carnets sean de la clase y fecha que sean, correspondientes a las extinguidas Falange Española y Comunión Tradicionalista.

2.º Que el único documento acreditativo de la condición de afiliado al Movimiento, es el carnet de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. en sus dos clases y colores: Rojo para los Militantes y Azul Celeste para los adheridos.

3.º La carencia del Carnet del Partido, en aquellos camaradas que todavía no lo hayan recogido no les exime bajo ningún concepto de deber abonar su cuota mensual obligatoria, causando por tanto baja a las cuotas no satisfechas, conforme dispuso la Superioridad.

Consecuentemente, por la presente ORDENO a todos aquellos que posean dicho carnet, procedan a su inmediata recogida, advirtiéndoles que estoy dispuesto a adoptar medidas contra aquellos que incumplan lo presente.

Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 24 de Mayo de 1939. Año de la Victoria.

El Jefe Provincial Accidental FIRMADO: Pablo Saiz Gual

SALUDO A FRANCO; ARRIBA ESPAÑA!

LA REINCORPORACION AL TRABAJO

Se pone en conocimiento de las empresas y de todos losadores de trabajo en general, que el Decreto de 16 de Mayo corriente, creando el subsidio al excombatiente dispone en su artículo sexto, que hasta tanto sean colocados todos los excombatientes de la localidad respectiva, están obligadas las empresas y patronos a solicitar de la oficina o Registro de Colocación respectiva el personal que necesitan.

Toda la colocación efectuada sin intervención de los referidos organismos, será considerada nula y debidamente sancionada.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma a 25 de Mayo de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado de Trabajo, Pablo Espejo. SALUDO A FRANCO; ARRIBA ESPAÑA!

MULTAS POR SEGUROS SOCIALES

Durante el próximo pasado mes de Abril esta Inspección ha impuesto en concepto de multas por infracción de las leyes reguladoras de los Seguros Sociales Obligatorios (Régimen de Retiro Obrero, Seguro de Maternidad y Subsidios Familiares) la cantidad de cuatro mil doscientas ptas. 4.200 Al hacer pública esta cuantía esta Inspección encarece a las Entidades patronales pongan el máximo interés en el cumplimiento de las referidas leyes Sociales.

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Juan Ip. y San eda el Venerable.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Socorro en honor de Nuestra Señora de los Desamparados. A las 6 y media exposición y misas rezadas. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Continúan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal) dedicadas a la Inmaculada Concepción. Todo como el día anterior.

OTRAS FUNCIONES.—En la Merced, a las 7 y media, Misa cantada en honor de Nuestra Señora de la Merced, y por la tarde al final del Mes de María Salve cantada y besamanos a Nuestra Santísima Madre de la Merced.

JUNTA DE ABASTOS

Se hace público para general conocimiento que se ha fijado como precio de tasa para el bacalao el siguiente:

De Mayorista a Detallista a 3'50 ptas. el kilo.

De Detallista a Público a 3'80 ptas. el kilo.

Espías en acción

UN TORBELLINO DE INTIGRANTES AVENTURAS!

MARTES

Protectora

Teatro Lirico HOY

LOLA CABELLO

con su espectáculo de arte — 27 artistas, 27

TRANSPORTES REUNIDOS DE MALLORCA, S. A.

J. Anselmo Clavé, 8 y 10 : Tel. 2488

PALMA DE MALLORCA

Transportes combinados de domicilio a domicilio



AVISO IMPORTANTE

La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

Advertisement for BORN Harry Roy Princesa Perla TODO ES RITMO. Includes text: HOY DESDE LAS TRES Gran solemnidad cinematográfica Harry Roy el popular músico y bailarín con LA Princesa Perla encantadora celebrada mundial en TODO ES RITMO El mayor acontecimiento musical del año 1939 Presentado de riguroso estreno por la GAUMONT BRITISH

Advertisement for LAS CALZADOS AMERICAS CALZADOS CELTA JAIME II, 67. Includes text: LAS CALZADOS AMERICAS 1.ª AVENIDA, 159 MERCADERES, INDICADO, 17 CALZADOS CELTA JAIME II, 67 ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO 'LEJIA ELECTRA'

Advertisement for EDICTO D. ENRIQUE CANOVAS LAGRU GENERAL DE DIVISION CO-MANDANTE GENERAL DE BALEARES. HAGO SABER: Que desaparecidas las causas que motivaron mi Edicto de 30 de marzo último, a partir de esta fecha queda sin efecto y por lo tanto libre la compra-venta de chapas finas de 'Tuipán Okhume'. Dado en Palma a veinticinco de mayo de mil novecientos treinta y nueve.—AÑO DE LA VICTORIA. Enrique Cánovas. VIDA SOCIAL Ha fallecido en esta ciudad, después de cruel enfermedad, sufrida con ejemplar resignación, la virtuosa señora, doña Juana María Castellá Morey, viuda de Sitjar, habiendo recibido con gran devoción los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. La finada era persona muy conocida en nuestra ciudad, y por su buen corazón gozaba de grandes simpatías. Descanse en paz la respetable señora, y reciba su familia nuestra condolencia, especialmente sus hijos doña Catalina, don Luis y doña María del Carmen. EL SEPELIO DE UN OBRERO A las cinco de la tarde de ayer, y partiendo del Hospital Militar, se efectuó la conducción al Cementerio del cadáver del obrero adscrito a la Jefatura de Infraestructura Antonio Sastre Company, fallecido anteayer a consecuencia de las gravísimas heridas que recibió al ser alcanzado por un aparato de caza, que aterrizaba en el aeródromo. El desventurado trabajador, activo y laborioso, contaba 75 años de edad, casado y deja ocho hijos. Durante todo el día de ayer desfilaron por la capilla ardiente numerosísimas personas, entre las cuales deben destacarse jefes y compañeros del finado, que era de todos grandemente estimado. El condoleo de todos quedó bien patentizado en el acto del entierro, al que quisieron sumarse las Autoridades. Vimos en la Presidencia al Excmo. Sr. Gobernador Civil; al Jefe de la Región Aérea; al Jefe del Departamento de Infraestructura; a un Jefe de la Aviación Legionaria y, en nombre de nuestra Jefatura Provincial, al Jefe Provincial de Propaganda, juntamente con los hijos del desventurado. Estaban también, jefes y oficiales de los cuerpos de guarnición, representaciones de las armas, una representación de cada uno de los Hogares de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de la demarcación de Palma, gran número de público y la Banda del Regimiento de Infantería de Palma. Al despedirse el duelo en la Avenida Alemania, el Comandante Llorca, pronunció el nombre del infortunado obrero, que fué contestado con el ¡Presente!

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

# La despedida de los gloriosos legionarios

## LOS LEGIONARIOS ITALIANOS SALDRAN LAS TROPAS QUE DESFILARAN EN NAPOLES

El número exacto de legionarios que regresarán de España en 1947. A estos acompañarán soldados españoles, que desfilarán ante el Rey Emperador en la ciudad de Nápoles.

### ESPERA LA LLEGADA

La prensa romana de esta mañana dedica artículos a los legionarios que vuelven de España. "La

## TRIUNFAL DESPEDIDA ESPAÑOLA A LOS COMPONENTES DE LA «LEGION CONDOR»

Desde esta madrugada es llegando trenes con el personal y la Legión Condor. A la salida de cada tren concurre a la banda de la Legión que desfilan con las fuerzas hacia el puerto, precedido seguidamente hombres y mujeres. Han llegado también los generales Solchaga, García Alonso y Valiño que saldrán con los legionarios, invitados por el Reich alemán. También se encuentra en Vigo para despedir a los legionarios el general de la 8.ª División el señor Gil Yuste.

### LOS LEGIONARIOS EN LA CIUDAD

Los Legionarios de la División quisieron rendir un homenaje a la población de Vigo antes de embarcar para su país. Al efecto organizaron un formidable desfile de antorchas que empezó a las 11 de la noche. Marchaba delante del cortejo la formación de los legionarios que interpretando maravillosamente posiciones y marchas militares, mayormente de las cuales eran coreografiadas por el numerosísimo público que hallaba estacionado en las calles para presenciar su paso.

En la presidencia de esta manifestación figuraban los jefes legionarios que se cansaban de vitorear a España y Alemania.

Los gritos de Franco, Franco, Franco, eran verdaderamente ensordecedores constituyendo una muestra de adhesión de estos bravos legionarios a nuestro incomparable caudillo.

En las cuatro de la madrugada se embarcaron a bordo los bravos legionarios.

Los doce a los cinco buques que llegaron para recoger a los legionarios germanos marcharán a su destino. El pueblo entero acudirá a despedirlos.

Tribuna" escribe que los legionarios que han participado en la derrota del bolchevismo serán recibidos con honores triunfales, a su lado los recibirán también los representantes del glorioso Ejército español testimoniando la inquebrantable hermandad de los dos países. Termina diciendo que Italia recibirá a los soldados de la Nueva España con los mismos honores que los legionarios del Littorio que vuelven a sus hogares después de conquistar la victoria en una guerra librada en defensa de la civilización.

### EL ADIOS A NUESTROS HERMANOS

Vigo. — Por la mañana al salir el sol ha sido izada en los cinco barcos Kdf, anclados en el puerto de Vigo, la bandera de la Legión Condor indicando que el embarque de voluntarios alemanes ha terminado.

Los barcos han levado anclas ostentando en su mastil la bandera roja gualdada con la cruz gamada en el centro, otorgada a la Legión por el Generalísimo Franco.

Los últimos que han embarcado han sido los oficiales que componen la delegación española que van a Alemania acompañando a los voluntarios. Entre éstos se encuentran los Generales Yagüe, Solchaga, García Valiño, Martínez Campos y el Almirante Agacino y representantes de diferentes armas.

Se encontraba ya en Vigo desde hacía dos días el Glorioso General Aranda quien se ha reunido a los demás compañeros de armas.

A despedirlos ha acudido el General don German Gil Yuste, jefe de la octava región militar.

El día 30 de mayo llegarán los barcos a Hamburgo, donde se prepara una entusiasta recepción.

El 6 de junio desfilarán los voluntarios ante el Führer en la nueva Avenida Este-Oeste de Berlín.

SEÑORITA! No le gusta llevar un tweeter original, de última moda algo que la de una nota personal y elegante, puede tenerlo a precios módicos 15 a 20 ptas. Informes.—En Avenida A. Roselló, 23-2.

**ALMACEN DE SAN MIGUEL**  
Sastrería: Uniformes militares

**FUTBOL** Son Canals a las 5:15 tarde en TORNEO LIGA MALLORCA

**BALEARES - ATHLETIC**  
"LOS GRANDES RIVALES!"

Fábricas de medio cristal y vidrio hueco  
ESPECIALIDAD EN FRASQUERIA Y BOTELLERIA GARRAFONES  
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

ESTABLECIMIENTOS Y VIDRIERIAS LLOFRIU  
Sociedad anónima. Casa fundada en el año 1860

**TEJIDOS B. BERGA**  
ANTIGUA CASA SERRA I  
BRONDO, 5  
Tel. 2127.  
Especialidad en géneros del país

En brave: Sastrería y Uniformes militares  
**Coñac OSBORNE**

## EL MUNDO, ESTA MAÑANA

### ¿SE AGRAVA MAS EL LIO INTERNACIONAL EN LAS REGIONES DE EXTREMO ORIENTE

Londres.—Durante las 24 horas últimas, se ha puesto en extremo candente la situación internacional en Oriente.

La bahía de Amoy se encuentra completamente llena de barcos extranjeros, no queriendo retirarse ninguno de ellos de la concesión internacional.

El máximo de barcos que hay hoy en día son: 8 ingleses; 4 americanos; 5 franceses y 10 japoneses.

### BLOQUEO Y... COLA

Londres.—Aquí se sigue con máxima preocupación la situación del Extremo Oriente. Las manifestaciones del Speaker de la flota japonesa de Shanghai han anunciado el bloqueo japonés de toda la costa china que se considera aquí como comienzo de una situación totalmente nueva. En caso de que efectivamente se pusiera en práctica el bloqueo sería casi imposible que Inglaterra

no se viera obligada a tomar contra-medidas.

No obstante y dadas las numerosas obligaciones aceptadas por Inglaterra últimamente en Europa, se ve con un ceñido en perspectiva ante las nuevas complicaciones del Extremo Oriente. Se cree por ello que Inglaterra responderá primeramente con medidas de naturaleza no militar o política sino económica.

Por lo demás se cree en Inglaterra que el punto central de acción contra el Japón serían los EE. UU. Puesto en práctica el bloqueo de las costas chinas, obligaría a Roosevelt y a los círculos políticos de Londres a modificar fundamentalmente su actitud ante el conflicto chino-japonés. Hasta ahora Roosevelt se ha negado a hacer uso de la ley de neutralidad por su opinión de que el conflicto del Extremo Oriente no representa una verdadera guerra.

### MIAJA EN MEJICO

Méjico.—Acompañado de su familia llegó el jueves a esa Capital el ex-general rojo español Miaja. El miércoles el ex-general Miaja desembarcó en Vera-Cruz continuando inmediatamente después su viaje en dirección a esta capital en un coche especial enganchado al tren ordinario. En la estación fué recibido por los ex-miembros de las organizaciones rojas españolas.

### LA COPA DAVIS

Londres.—La primera jornada de la eliminatoria de la copa Davis tanto los representantes ingleses como los franceses obtuvieron un punto cada uno. En Canchas Wimbledon cuyas tribunas están bien ocupadas sin estar agotadas todas las localidades del inglés Hare se impuso tras una lucha de dos horas al joven francés Destreamean 6-2 6-3 3-6 1-12 obteniendo el primer punto en favor de Inglaterra. El cuarto Set parecía que varias veces el francés Destreameau iba ganando el Set pero Hare demostró en momentos decisivos tener mejores nervios y por consiguiente mayor seguridad que su adversario francés. El Match siguiente entre el francés Boussus y el inglés Shayes puso de manifiesto gran superioridad del francés quien derrotó fácilmente a su adversario 6-2 6-4 6-0 no encontrando en ningún momento resistencia contrariamente a lo que se esperaba generalmente.

El mismo día 1.º celebrará una entrevista con Hitler, y el día 2 habrá un importante desfile militar.

Se prepara para S. A. un recibimiento apoteósico con visitas a las ciudades de Nuremberg y Munich, en donde vive la familia de la princesa Olga.

La impresión política, es de que el Führer y el Príncipe Pablo, afirmarán las conversaciones que sostuvo el Príncipe yugoeslavo con Mussolini.

La unión italo-yugoeslava-alemana, hará fracasar por completo la política de cerco con que quieren las democracias torpedear el eje Roma-Berlín.

### BERLIN ESPERA AL PRINCIPE PABLO

Berlín.—Se espera que día 1.º de Junio llegue a la capital del Reich en visita de honor el príncipe Pablo de Yugoslavia.

El mismo día 1.º celebrará una entrevista con Hitler, y el día 2 habrá un importante desfile militar.

Se prepara para S. A. un recibimiento apoteósico con visitas a las ciudades de Nuremberg y Munich, en donde vive la familia de la princesa Olga.

La impresión política, es de que el Führer y el Príncipe Pablo, afirmarán las conversaciones que sostuvo el Príncipe yugoeslavo con Mussolini.

La unión italo-yugoeslava-alemana, hará fracasar por completo la política de cerco con que quieren las democracias torpedear el eje Roma-Berlín.

### SE INAUGURA UNA «SALA MUSSOLINI»

Río Janeiro.—Con gran solemnidad se ha inaugurado en esta ciudad la Sala Mussolini, de la Casa de Italia, habiendo asistido a la inauguración la Condesa Ciano.

### LAS FORTIFICACIONES DE ALEMANIA

Berlín.—En los círculos competentes se desmiente categóricamente la noticia lanzada por varios periódicos extranjeros y en la cual se dice que la crecida del Rin había inundado ciertas fortificaciones occidentales alemanas, obligando a las tropas que las guardaban a evacuarlas. Se hace notar que dichas obras están construidas a un nivel tal que es imposible toda inundación cualquiera que sea la subida de las aguas, mientras que por el contrario, las francesas deben ser evacuadas siempre que exista crecida del río.

### CONGRESO DE PRENSA AERONAUTICA

Roma.—Se celebrará en breve el primer Congreso de la Prensa Aeronáutica, bajo el patronato de los Ministerios de Aeronáutica y de Cultura. Asistirán representantes de 23 Estados.

### SE REUNIRA EL GRAN CONSEJO DE URSS.

Moscou.—El Consejo supremo empezará sus reuniones esta tarde. 1200 diputados, representando más de mil razas diferentes que viven en Rusia se reunirán, entre ellos rusos occidentales, rusos centrales, mongoles y cosacos. A la sesión concurrirá la brigada de Stalin y representantes del gobierno aunque se cree que éste no participará. El punto más importante a tratar es el de la política exterior, creyéndose que Molotov haga unas declaraciones sobre política internacional y explique la causa de la dimisión de Litvinof. Otra cuestión a tratar será la de la defensa nacional y la del tercer plan quinquenal.

**RIALTO**  
HOY, A LAS 3'30

El instinto del amor por PAUL LUKAS LEWIS STONE

Una Carmen rubia con MARTA EGGERT

Noticiero "Fox Movietone" Últimas noticias de actualidad

**MODERNO**  
HOY, A LAS 3'30

DECEPCION por JUNE CLYDE, NORMAN FOSTER, ZOSU PITTS

¡Que tío más grande! en español por RAFAEL ARCOS MARUJA CARRIZO

Lunes: LA CARGA DEL DIABLO Wallace Ford, con la Cámara en el fondo del mar.

**MATEO PALMER**  
MEDICO

Curación de hernias, Hemorroides y varices, con inyecciones fibroelásticas. Enfermedades de la mujer (matriz) Consulta de 12 a 1

Avenida de Estanislao Figueras, 14-2.º

PARA MULTICOPISTAS acaba de recibir clichés, tinta y demás accesorios, KORES. CASA MALONDRA, Jaime II, 78-Tel. 1782.

PERFUMISTAS, FARMACEUTICOS Al necesitar envases de cartón para polvos, frascueta, etc., llame al Teléfono 1463. — Sólo se fabrican envases de fantasía.

CARNET CHOFER. Gestión rápida y económica en la Agencia "LA INFORMACION". Bolsería, 18, entresuelo.

### ES CADA VEZ MAS COMPLICADA LA SITUACION EN TORNO A L O DE DANTZIG

Dantzic.—El órgano del partido nacionalsocialista "Danziger Vorposten" relacionado estrechamente con el senado de Dantzic, se pregunta en su editorial si el acuerdo polaco-danziguense, fecha 5 agosto de 1933 está en vigor todavía y exige la destitución de los diplomáticos polacos en Dantzic, que son acusados por los habitantes de esta ciudad de haber asesinado a su conciudadano Gruebner. "Nosotros exigimos la destitución de los llamados diplomáticos que han actuado como infames asesinos o como instigadores de tal crimen, según pruebas irrefutables. Suponemos además, que el gobierno de Dantzic no puede de ahora en adelante tener tratos con tales diplomáticos que — como lo prueban los hechos — han tratado de hacer política empleando métodos de gangsters. Un asesinato es un asesinato y todo asesinato cometido en Europa debe tener su castigo, y en este caso también. Estamos por otra parte obligados

a examinar si todavía existen las condiciones que aconsejaron la conclusión del pacto entre Polonia y Dantzic de 1933. Creemos tener las pruebas que demuestran como Polonia no ha cumplido sus compromisos en muchos aspectos. En primer lugar este acuerdo fué firmado cuando el tratado germano polaco que se concluyó más tarde, empezaba a dibujarse en el horizonte político. La Dantzic nacionalsocialista que creyó entonces que con su acuerdo de cinco de agosto de 1933 contribuía en favor del acercamiento entre Polonia y Alemania, se ha convencido de lo contrario desde el momento que Polonia ha entrado a formar parte del frente de cerco antialeman. El periódico se refiere por último a la conversación que Geuleiter Foster tuvo el miércoles con el Führer referente a Dantzic y reproduce las palabras que Hitler dirigió al jefe político de la ciudad libre cuando le encargó saludar en su nombre a la población de Dantzic alemana.

### HUELGA INAUGURA EL MONASTERIO DEDICADO A LOS CAIDOS POR ESPAÑA

Huelva.—Se ha inaugurado el Monasterio de los Caídos; es una pequeña iglesia situada en la cima de un monte, en una de cuyas naves se han enterrado 52 personas asesinadas por los marxistas.

Al acto de la inauguración asistieron todas las autoridades de la provincia, llevando el Jefe Provincial los nombres de las víctimas inmoladas por el furor del enemigo y de los héroes que cayeron en los campos de batalla.

### TODA GALICIA RIVALIZA EN TRIBUTAR HOMENAJES AL GENERAL ARANDA

Vigo.—La ciudad de Vigo vistió ayer sus mejores galas para presenciar la solemne ceremonia de imponer las insignias de la Gran Cruz Laureada de San Fernando como tributo de admiración al heroico defensor de Oviedo y jefe del Ejército de Galicia, General Aranda.

desfile de las tropas celebrado a continuación resultó apoteósico. Millares de personas que se agolpaban en las calles y balcones del trayecto no cesaban un momento en sus aclamaciones a las heroicas fuerzas gallegas, arrojándoles a su paso enormes cantidades de flores.

La llegada del General Aranda fué acogida por el público con ovaciones entusiastas. El General, acompañado del General Martín Alonso y de su Estado Mayor, pasó revista a las fuerzas y seguidamente dió comienzo la misa.

Después de terminado el desfile, el General Aranda en automóvil se dirigió al Parque de los Castros, renovando las aclamaciones a su paso. Allí asistió a un banquete de más de 400 cubiertos en homenaje al General Aranda y a todos los jefes y oficiales de la 3ª División. También estuvieron invitadas las representaciones valencianas. A los postres el General Aranda hizo uso de la palabra agradeciendo el homenaje que se le hacía y el recibimiento que se le había dispensado.

Terminada ésta y después de leer un Jefe de Estado Mayor el texto del decreto concediendo la Laureada al heroico General, el Arzobispo de Valladolid pronunció unas palabras elocuentes y patrióticas procediendo inmediatamente a colocar sobre el pecho del General Aranda, la valiosa Cruz Laureada de San Fernando, regalada por la Federación Patronal de Vigo.

A continuación, el General Aranda, seguido de todas las autoridades, se dirigió a pie a una de las tribunas instaladas en la Plaza de Policarpo para presenciar el desfile de las tropas. A su paso por las calles, el público le hizo objeto de entusiastas ovaciones. El

### EXTRANJEROS VISITAN A ESPAÑA

Salamanca.—A las 5 de la tarde, el periodista portugués Antonio Nobre, ha dado una interesante conferencia en el paraninfo de la Universidad, sobre el tema "La Nueva España, Una, Grande y Libre".

Se hallan también en esta ciudad un grupo de personalidades argentinas que recorren España. Hoy a las 7, han sido obsequiadas con un vino de honor en el Ayuntamiento, al que han asistido las autoridades civiles y militares y jerarquías

### SE HA PUBLICADO UNA ESTADISTICA MINERA

Bilbao.—El Boletín Minero, publicando la estadística del hierro comparando la producción de 1936 con la de 1938. En 1936, se produjeron 110.543 toneladas de las que se destinaron a la exportación 60 mil.

En 1938, la producción alcanzó la cifra de 138 mil toneladas, exportándose 84 mil.

### DE LOS CATOLICOS DE SUIZA A ESPAÑA

Burgos.—Las Damas católicas de Suiza han obsequiado al Obispo de Barcelona con 8 toneladas de víveres a distribuir entre familias necesitadas de su diócesis. Los víveres saldrán de Friburgo en un camión con arrastre. También irá a Barcelona una comisión de donantes para hacer la entrega al señor Obispo.

La mayoría de los asistentes visten los típicos trajes andaluces. Se espera que el próximo domingo la Ermita de las Marismas del Monte, se vea concurridísima, pues esta romería desde el año 1935 no se había celebrado. Se tiene noticia de que también concurrirán grupos de romeros de las otras provincias andaluzas.

### EL AYUNTAMIENTO DE MADRID

Madrid.—Dentro de breves días quedará terminado el traslado de las oficinas municipales desde la casa de la calle de Velazquez hasta la Casa de la Villa en la calle Mayor. El primer acto que se celebrará será la bendición de los locales, en la que oficiará el Obispo de Madrid-Alcalá y al que asistirá el General Saliquet.

Sevilla.—Esta mañana ha partido del barrio de Triana la comitiva que se dirige a la romería de la Virgen del Rocío, en medio de un gran entusiasmo.

SEGURO CONTRA FUEGOS  
**La Funeraria LLORET**  
GENERALA 25 P. TELEFONO 3 1017

# El pacto con los soviets constituye un episodio del cerco contra el Eje

Surgen dificultades, al parecer, que retardan la firma del documento. La prensa alemana pinta al desnudo la situación. En Francia se caricaturiza el pacto. Irlanda no está conforme. La pretensión que encierra el tratado es un paso en falso que intentan dar los países democráticos, en daño evidente del futuro europeo

## ES MAS DIFICIL DE LO QUE PARECE

Londres.—El "Times" escribe esta mañana que la decisión de firmar una alianza entre la Gran Bretaña y la URSS, es un problema más difícil de lo que parece a primera vista.

Hay ciertas dificultades—escribe el periódico oficioso—que todavía no han sido resueltas y estos inconvenientes no son simplemente de carácter político. Moscú y Londres no tienen el mismo temperamento y no puede esperarse que vean las cosas bajo el mismo aspecto. El redactor del artículo ataca luego a los jefes soviéticos por las dificultades que han levantado. Si inveterada política de mantenerse aislados—dice—ha tenido como consecuencia mezclar celos y mal entendidos en las negociaciones. Las verdaderas dificultades que se han encontrado en el curso de las negociaciones radican en el hecho de las relaciones que es necesario establecer entre la URSS, y aquellas naciones que de ninguna manera tienen una misma organización política y religiosa.

## CARICATURA FRANCESA

Paris.—El periódico parisien "Le Petit Parisien" publica una caricatura en primera pagina que da idea de las dificultades que se oponen a la conclusion de las negociaciones con la URSS, doce horas despues que el primer ministro Chamberlain hizo su declaración a este respecto en la Cámara de los Comunes. El caricaturista francés pinta un Malsky diminuto de pie sobre una silla tratando por todos los medios de hacer extranjeramente Lord Halifax comprender al ministro de negocios dibujado como un gigante, las intenciones de la URSS. Daladier y Bonnet traen una escalera para que el Embajador soviético pueda subir sobre los hombros de Lord Halifax y una vez allí, Malsky murmura algo a su ojea en medio de la satisfacción de los estadistas franceses.

La satisfacción que se nota en los círculos políticos franceses por el papel que Francia ha jugado con objeto de llevar a buen término las conversaciones con Londres, se refleja en los comentarios de otros periódicos de París. "Le Jour" dice que el proyecto definitivo ha sido obra de la colaboración anglo francesa, añadiendo que el que merece más alabanzas por el éxito logrado es el ministro de negocios extranjereros francés M. Bonnet.

Algunos periodistas sin embargo dejan entender que París no está completamente satisfecho con la actitud adoptada por el gobierno británico. En "Le Populaire", por ejemplo, León Blum escribe que en vez de la declaración que hizo Chamberlain en los Comunes debiera haberse publicado una nota oficial anunciando la adhesión de la URSS al frente de la paz.

## OPINION IRLANDESA

Dublín.—Hablando del acuerdo eventual entre las democracias y Rusia, un periódico dice que esto sintetiza la gravedad de la situación europea. Según este periódico la mitad del Parlamento inglés hubiese deseado hacer concesiones a los países totalitarios antes de aliarse con Moscú.

## CONTRAPROPOSICIONES

Londres.—Las últimas noticias políticas aseguran que las contraproposiciones inglesas no satisfacen por completo a la URSS, que aspira a un tratado de alianza completa. Así que las manifestaciones hechas por Chamberlain en la Cámara de que la gestión está eventualmente cerrada y sólo falta redactarla en cláusulas, es prematura.

Londres.—En los círculos oficiales se guarda reserva acerca del contenido del pacto tripartito. No obstante, la Agencia Reuter comunica que la primera parte contiene un acuerdo de asistencia mutua para los tres estados. La precede una declaración por la que se cubre el riesgo durante el tiempo que transcurre antes de la aprobación definitiva del pacto. La otra parte se refiere a la actuación en relación con cualquier estado garantizado, faltando concretar si han

de mediar consultas entre los tres estados—Francia, Inglaterra y Rusia—antes de hacer efectivas las garantías y si precisa que hay resistencia previa al ataque por parte del estado garantizado. Se establece también un sistema de consultas entre los Estados mayores para que sea efectiva la colaboración entre las fuerzas garantizantes de tierra, mar y aire.

Aunque este pacto no satisface plenamente a Rusia cubre de toda amenaza directa a la vez que no constituye una amenaza para aquellos estados que basan su política en la paz.

## ALEMANIA HABLA CLARO

Berlín.—En los círculos políticos se hace constar que las esperanzas alemanas de colaboración con las democracias occidentales para la solución de las cuestiones europeas han disminuido en los últimos días.

En la información para la prensa extranjera se decía ayer jueves por la tarde:

"Las declaraciones de los Ministros de Relaciones Exteriores de Inglaterra y Francia y los esfuerzos ingleses y franceses para llegar a todo trance a un pacto con la Unión Soviética se interpretan en los círculos políticos que está en sentido de que las potencias occidentales rechazan a la última invitación de las potencias Eje a las democracias para la solución en común de las cuestiones europeas.

En consecuencia se hace constar aquí que, no obstante las seguridades contrarias, siguen trabajando en Londres y París con toda intensidad política en el cerco de las potencias eje, de modo que puede consignarse que los países Oeste europeos se niegan a una verdadera aportación constructiva para solucionar seriamente los verdaderos problemas de seguridad y paz europea.

Dicha información termina diciendo que la actitud de las potencias occidentales agrava por consiguiente la situación europea. Los estados totalitarios sabrán oponerse debidamente a esta nueva acción para el cerco.

A este propósito escribe el diario "Deutsche Allgemeine Zeitung" de hoy viernes por la mañana: "Un conservador como Chamberlain considera justo atraer nuevamente hacia el oeste a los soviets, y no se trata esta vez únicamente de obra de un solo estado—como la antigua Checoslovaquia—que se ponga a disposición como un trampolín, sino que las conversaciones de garantía inglesas están desarrollando un "corazón sanitario" Clementeau".

En todo caso la cuestión de la fortificación de las islas Aland demuestra a donde conduce el que desde el Báltico hasta el mar Negro declare Inglaterra que el Este de Europa está amenazado por el centro de Europa y debe estar protegida por la Unión Soviética. Será interesante ver hasta qué punto saca ventaja esta vez la diplomacia soviética después que Chamberlain hizo su sucesor a Litvinov con el favor de dejarle la iniciativa, de forma que Rusia puede imponer condiciones desde su reserva asiática.

Llaman la atención también en Berlín los comentarios hechos por el periódico "Nachtausgabe" respecto a los nuevos incidentes germano-polacos titulados: "La cuenta de Varsovia aumenta". Los comentarios dicen que la deuda del gobierno polaco crece de día en día. El incidente de Liaessau demuestra que el gobierno polaco no tiene interés en cumplir los compromisos internacionales de tránsito entre el Reich y Prusia oriental.

E interroga: ¿no se da cuenta Varsovia de hasta qué punto se agravó la situación entre Alemania y Polonia después que el gobierno polaco entró en el frente de cerco con Inglaterra?

## CUBA RECONOCE A FRANCO

Habana.—El gobierno cubano ha reconocido al gobierno de España, y ha nombrado encargado provisional de la Embajada en Madrid, a don Ramón Estadella.

# El Consejo de Ministros acuerda suprimir la requisita de buques y automóviles

Burgos.—Se reunió ayer el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado.

A la salida el Ministro de la Gobernación Excmo. Sr. D. Ramón Serrano Suñer facilitó a los periodistas la referencia verbal de lo que se había tratado en el Consejo.

Se aprobó un Reglamento ley sobre el arrendamiento de fincas urbanas situadas en poblaciones recientemente liberadas.

También se acordó la devolución a los armadores de los buques requisados por necesidades de guerra, así como la devolución a los propietarios de los automóviles intervenidos por los militares con idénticos fines.

A fin de facilitar la reconstrucción de edificios a los individuos que carezcan de fondos se autoriza al Instituto Nacional del Crédito para que pueda facilitar préstamos a particulares.

Siguió el Consejo el estudio de las obras ferroviarias nombrando directores y Consejeros de varias líneas.

También se hicieron varios nombramientos de altos cargos en el extranjero.

Finalmente se aprobaron varios créditos y la distribución de fondos correspondiente al mes de mayo.

## EN HONOR DE UNA BANDERA DE FALANGE

Madrid.—Se ha celebrado una fiesta en honor de la Primera Bandera de Falange de Canarias, que tanto se distinguió en las luchas del Frente de Madrid, ganando la Laureada colectiva en el sector de la Ciudad Universitaria.

Se ha servido un rancho extraordinario a los camaradas, y por la tarde hubo un concurso de bailes y canciones populares de las Islas Afortunadas.

## NUESTRA SEÑORA DE COVADONGA

Oviedo.—El Vice-Presidente del Consejo de Ministros General Jordana, comunicó ayer con el Obispo de Oviedo para fijar la fecha de la solemne entrada en España de la Virgen de Covadonga.

Se han dictado las órdenes oportunas para celebrar la jornada el día 11 de Junio.

## FIESTA DE LA VIRGEN DE ATOCHA

Madrid.—Estando próxima la fecha del aniversario de la aparición de la Virgen de Atocha, Patrona de Madrid, se prepara un acto monstro en la Plaza de la Armería, que terminará con una solemne procesión llevándose a la sagrada imagen a la iglesia de las Magdalenas.

## HACIA MEDINA DEL CAMPO

Madrid.—Han salido otras 300 camaradas hacia Medina del Campo con ellas va la Jefe Provincial y las Jefes de las Secciones del Servicio Exterior de Londres, Bruselas, Habana y Buenos Aires.

## PEREGRINACION DE EX-CAUTIVOS

Madrid.—Los próximos días 12, 13 y 14 tendrá lugar la peregrinación de ex-cautivos a Zaragoza, para visitar la Basílica de la Virgen del Pilar. Saldrán en ferrocarril, pero muchos harán el recorrido a pie saliendo estos el día 1.º, y recorriendo diariamente unos 30 kilómetros.

# El Caudillo contesta hermosamente a una carta del Cardenal Gomá

## Julio Ruiz de Alda



Pampolna.—Costeado por la Diputación se efectuará el traslado de los gloriosos restos del formidable aviador e inspirador con José Antonio del Glorioso Alzamiento Nacional, Julio Ruiz de Alda.

Será acompañado por una escuadrilla de Aviación.

El hijo predilecto de la provincia descansará junto a la tierra donde descansan sus antepasados.

## CONDUCCION DE LOS RESTOS DEL HEROICO CAPITAN CORTES

Córdoba.—Comunican de Andújar que han sido traídos a la ciudad los restos del glorioso defensor del Santuario de la Virgen de la Cabeza, Capitán Cortes.

Fue llevado a hombros de Falangistas y Guardia-civiles.

Constituyó una imponente manifestación de duelo a la que se sumó todo el pueblo y los individuos de la milicia.

Como es sabido del hallazgo de los restos se dió inmediata cuenta al Caudillo, quien dispundrá lo que con ellos deba de hacerse.

## HA SALIDO PARA VALENCIA EL GRAN VISIR DEL PROTECTORADO EN AFRICA

Barcelona.—El Gran Visir de Marruecos después de haber sido huésped de honor durante varios días de la capital catalana sale hoy en dirección a Valencia.

Le acompañan los treinta notables musulmanes que forman su escolta.

En Barcelona ha sido agasajadísimo durante todos estos días.

La capital catalana ha sabido poner en práctica y ser intérprete fiel de las consignas del Caudillo, que

como es sabido dijo. El día que renazca la paz vara vosotros serán las mejores rosas del rosal de la victoria.

En Barcelona se ha cumplido la consigna y en Valencia indudablemente tendrán su reproducción.

A despedir al Gran Visir acudirán todas las autoridades de la Ciudad y del Movimiento y constituirá este acto una nueva demostración de unidad de España con sus hermanos los marroquíes.

## SE ORGANIZAN EXCURSIONES QUE VAN A LA GRAN EXPOSICION DE ARTE SACRO

Vitoria.—Todas las Diputaciones de las provincias vecinas, organizan excursiones colectivas para visitar la Exposición de Arte Sacro. También es innumerable el número de clérigos rurales que diariamente llegan a la ciudad.

Los periódicos extranjeros, comentan la Exposición hablando sobre todo de las valiosas aportación que en tesoros de arte ha hecho España.

El Vicario General estuvo ayer en la Jefatura de Bellas Artes, para visitar y felicitar al camarada Eugenio D'Ors, por el éxito que está obteniendo la exposición del Arte Sacro.

## DIPLOMATICOS

Vitoria.—Continúa con gran éxito desarrollándose la gran Exposición Internacional de Arte Sacro, que es visitadísima.

Ayer la visitaron los Ministros de Grecia y Suiza en España así como gran número de personalidades nacionales y extranjerías.

Todos tuvieron frases de elogio para esta gran demostración de arte lograda gracias a la formidable organización que de ella ha hecho el Ministerio de Educación Nacional.

## TRES DIPLOMATICOS ASESINADOS

Cartagena.—Se ha podido comprobar que durante la dominación comunista de esta ciudad, perecieron asesinados por los rojos el Cónsul del

Ecuador, el Encargado de Negocios de Alemania, y el Vice-Cónsul de Irlanda.

Toledo.—El Boletín Oficial del Arzobispado publica una carta de S. E. Ilma. el Cardenal Gomá dirigida a S. E. el Generalísimo.

La carta dice entre otras cosas las siguientes:

Excmo. Sr.: ampliando el telegrama que os envié el día 24 os reitero mis saludos y os los amplío.

"La guerra ha terminado—dijisteis—y con esta frase borrasteis las desgracias y los pesares ante la esplendidez de los triunfos.

Dios ha concedido a S. E. el honor de salvar a España. Vos sabéis que ha sido muchos los sacrificios, que Dios ha estado siempre con vos y que contáis con el amor de vuestro pueblo.

En todo el tiempo de la campaña no os han faltado mis oraciones que os han acompañado en todos vuestros actos lo mismo que las de mis fieles.

Hago votos al buen Dios para que guíe vuestros pasos en la paz.—Cardenal Gomá (rubricado).

S. E. ha contestado a la carta del Cardenal diciendo:

Eminentísimo Sr.: Agradezco el alma la felicitación que por la victoria os dignais hacerme. El callado sacrificio hecho por los representantes de la fe desde el comienzo al final de la campaña es algo tan mensurablemente grande que solo puede dárlo la tierra española.

Cayeron prelatos eminentes que hubieran firmado la carta del Episcopado español.

Ahora que la paz ha llegado espero vuestra ayuda para salvar a las poblaciones que han sufrido el dominio de la horda del caos en que se encuentra. En ellas el materialismo ha sustituido a la doctrina del Divino Maestro.

La fé ha logrado su triunfo pero necesita apoyarse en vuestras palabras.

Os agradezco los leales votos que haceis y beso humildemente vuestro anillo pastoral.—Francisco Franco (rubricado).

## INGENTE PRODUCTO DE UNA CORRIDA

Madrid.—A pesar de que no se haya efectuado aún el recuento del dinero obtenido, en la grandiosa corrida de la Victoria, se sabe que la cantidad recaudada, excederá de medio millón de pesetas.

Este dinero será entregado a S. E. el Generalísimo para que lo destine a los fines benéficos que crea oportuno.

Hoy, el Presidente de la Diputación obsequiará a los toreros y a los ganaderos con un vino de honor.

## CELEBRANSE OTROS FUNERALES

Madrid.—En la Iglesia de San José se han celebrado unos solemnes funerales en memoria de los abogados asesinados o fallecidos durante los tres últimos años.

Asistieron el General Espinosa de los Monteros, el Alcalde y las Juntas del Movimiento.

En San Jerónimo el Real, también se han celebrado unos funerales en memoria de los literatos asesinados y a los que han asistido Joaquín Serrano Anguita, y Juan José Cadenas.